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&&RESOLUCIÓN 3901 DE 2005
(diciembre 22)
Diario Oficial No. 46.133 de 26 de diciembre de 2005

INSTITUTO COLOMBIANO AGROPECUARIO

<NOTA DE VIGENCIA: Derogada por la Resolución 39 de 2006> 

Por medio de la cual se establece la situación sanitaria en las diferentes zonas del país en relación con la Fiebre Aftosa

EL GERENTE GENERAL DEL INSTITUTO COLOMBIANO AGROPECUARIO, ICA,

en uso de sus facultades legales y en especial de las que le confieren la Ley 101 de 1993, la Ley 395 de 1997 y los Decretos 2141 de 1992, 3044 de 1997, la Resolución 01779 de 1998 y el Acuerdo 08 de 2001, y

CONSIDERANDO:

Que mediante la Ley 395 de agosto 2 de 1997 se declaró de interés nacional y como prioridad sanitaria la erradicación de la Fiebre Aftosa de Colombia;

Que el Gobierno Nacional viene ejecutando a través del Instituto Colombiano Agropecuario, ICA, el Plan Nacional de Erradicación de la Fiebre Aftosa, con la participación de los gremios y los ganaderos;

Que mediante Decreto 3044 del 23 de diciembre de 1997 “por el cual se reglamenta la Ley 395 de 1997” se faculta al Instituto Colombiano Agropecuario, ICA, para adecuar y expedir las normas o reglamentaciones requeridas para el desarrollo del Plan Nacional de Erradicación de la Fiebre Aftosa;

Que para efectos de aplicación de las medidas sanitarias necesarias para el reconocimiento y mantenimiento de las zonas libres de Fiebre Aftosa se requiere definir la situación sanitaria de las diferentes zonas del país, acorde con normas internacionales sobre la materia,

RESUELVE:

[bookmark: 1]&$ARTÍCULO 1o. OBJETO. <Resolución derogada por el artículo 11 de la Resolución 39 de 2006> Esta resolución tiene por objeto establecer la situación sanitaria en las diferentes zonas del país en relación con la Fiebre Aftosa.

Definiciones

[bookmark: 2]&$ARTÍCULO 2o. <Resolución derogada por el artículo 11 de la Resolución 39 de 2006> Para efectos de la presente resolución se establecen las siguientes definiciones:

Zona libre de Fiebre Aftosa sin vacunación. Es aquella reconocida oficialmente por la Organización Mundial de Sanidad Animal (OIE) como zona del territorio colombiano que cumple los requisitos sanitarios previstos en el Código Zoosanitario para los animales terrestres, en la cual durante los últimos 12 meses no se ha registrado ningún foco de fiebre aftosa, no se ha detectado ningún indicio de circulación del virus de la Fiebre Aftosa, no se ha vacunado ningún animal contra la fiebre aftosa en el mismo período y no se ha introducido en la zona ningún animal vacunado desde la suspensión de la vacunación.

Zona libre de Fiebre Aftosa sin vacunación, reconocida internamente. Es aquella zona del país, donde el ICA nunca ha detectado presencia de Fiebre Aftosa, cuenta con adecuada vigilancia epidemiológica, no se vacuna y no se ha presentado a la Organización Mundial de Sanidad Animal (OIE) para certificación como libre de Fiebre Aftosa.

Zona de vigilancia de la zona libre de Fiebre Aftosa sin vacunación. Es aquella donde está comprobada la ausencia del virus de la Fiebre Aftosa, no está sometida a programas de vacunación y separa la zona libre sin vacunación de la zona libre con vacunación.

Zona libre de Fiebre Aftosa con vacunación. Es aquella reconocida oficialmente por la OIE. que cumple con los requisitos sanitarios previstos en el Código Zoosanitario de los animales terrestres, en la cual no se ha registrado ningún foco de Fiebre Aftosa durante los 2 últimos años ni se ha detectado ningún indicio de circulación del virus de la Fiebre Aftosa durante los 12 últimos meses y en la que se aplica sistemáticamente la vacunación contra la Fiebre Aftosa como medida preventiva.

Zona tapón o de protección de la zona libre de Fiebre Aftosa con vacunación. Es aquella donde no está comprobada la ausencia de virus de la Fiebre Aftosa; se vacuna masivamente y bajo calendario contra la enfermedad. Su función es proteger y separar las zonas libres de la enfermedad de las zonas no reconocidas como libres.

Zona a reconocer como libre de Fiebre Aftosa con vacunación. Es aquella que no se ha reconocido oficialmente por la OIE. que cumple con los requisitos sanitarios previstos en el Código Zoosanitario de los animales terrestres, en la cual no se ha registrado ningún foco de fiebre aftosa durante los 2 últimos años ni se ha detectado ningún indicio de circulación del virus de la fiebre aftosa durante los 12 últimos meses y en la que se aplica sistemáticamente la vacunación contra la Fiebre Aftosa como medida preventiva.

Zona tapón o de protección de la zona a reconocer como libre de Fiebre Aftosa con vacunación. Es aquella donde no está comprobada la ausencia de virus de la Fiebre Aftosa; se vacuna masivamente y bajo calendario contra la enfermedad. Su función es proteger y separar las zonas a reconocer como libres de la enfermedad de las zonas endémicas.

Zona endémica de Fiebre Aftosa. Es aquella que no reúne las condiciones necesarias para ser reconocida zona libre de Fiebre Aftosa.

ZONA LIBRE DE FIEBRE AFTOSA SIN VACUNACION

[bookmark: 3]&$ARTÍCULO 3o. <Resolución derogada por el artículo 11 de la Resolución 39 de 2006> Zona libre de Fiebre Aftosa sin Vacunación es la conformada por los siguientes municipios de la zona norte del departamento del Chocó y los que dentro de estos llegaren a crearse:
 
 

[bookmark: 4]&$ARTÍCULO 4o. <Resolución derogada por el artículo 11 de la Resolución 39 de 2006> Se establece como zona de vigilancia de la zona libre de Fiebre Aftosa sin vacunación prevista en el artículo 1o una franja de terreno de 10 kilómetros de ancho, localizada a lo largo de la margen derecha (oriental) del río Atrato, y que va desde la desembocadura del río Atrato en el Océano Atlántico (Golfo de Urabá) aguas arriba hasta la desembocadura del río Murrí en el río Atrato. La zona de vigilancia contigua al límite sur de la zona libre de Fiebre Aftosa sin vacunación, queda incorporada dentro de una extensa zona de bosque, sin explotaciones ganaderas, y va a lo largo de una línea imaginaria, que partiendo de la ensenada de Utria en el Océano Pacífico, va hacia el oriente hasta la desembocadura del río Murrí en el río Atrato. Esta zona de vigilancia queda incorporada en parte, al Parque Nacional de Utria, en donde por normas legales no está permitido ningún tipo de explotación de los recursos naturales allí existentes.

ZONA LIBRE DE FIEBRE AFTOSA SIN VACUNACION 
RECONOCIDA INTERNAMENTE

[bookmark: 5]&$ARTÍCULO 5o. <Resolución derogada por el artículo 11 de la Resolución 39 de 2006> Zona libre de Fiebre Aftosa sin vacunación reconocida internamente es la conformada por las islas de San Andrés, Providencia, Santa Catalina, Gorgona y Malpelo.

ZONA LIBRE DE FIEBRE AFTOSA CON VACUNACION

[bookmark: 6]&$ARTÍCULO 6o. <Resolución derogada por el artículo 11 de la Resolución 39 de 2006> Zona libre de Fiebre Aftosa con vacunación es la conformada por los siguientes departamentos y municipios y los que dentro de estos llegaren a crearse:

	Quindío
	Todo el departamento.

	Risaralda
	Todo el departamento.

	Santander
	Todo el departamento.

	Sucre
	Todo el departamento.

	Tolima
	Ambalema, Armero, Casabianca, Falán, Fresno, Herveo, Honda, Lérida, Líbano, Mariquita, Murillo, Palocabildo, Santa Isabel, Venadillo, Villahermosa.

	Valle
	Alcalá, Anserma Nuevo, Ar gelia, Calcedonia, Cartago, El Aguila, El Cairo, El Dovio, La Unión, La Victoria, Obando, Roldanillo, Sevilla, Toro, Ulloa, Versalles, Zarzal.

	Vaupés
	Todo el departamento.



ZONA TAPON O DE PROTECCION DE LA ZONA 
LIBRE DE FIEBRE AFTOSA CON VACUNACION

[bookmark: 7]&$ARTÍCULO 7o. <Resolución derogada por el artículo 11 de la Resolución 39 de 2006> Zona tapón o de protección de la zona libre de Fiebre Aftosa con vacunación es la conformada por los siguientes departamentos y municipios o los que dentro de estos llegaren a crearse:

 

ZONA A RECONOCER COMO LIBRE DE FIEBRE AFTOSA CON VACUNACION

[bookmark: 8]&$ARTÍCULO 8o. <Resolución derogada por el artículo 11 de la Resolución 39 de 2006> Es la conformada por los siguientes departamentos y municipios o los que dentro de ellos llegaren a crearse:



ZONA TAPON O DE PROTECCION DE LA ZONA A RECONOCER COMO LIBRE DE FIEBRE AFTOSA CON VACUNACION

[bookmark: 9]&$ARTÍCULO 9o. <Resolución derogada por el artículo 11 de la Resolución 39 de 2006> Es la conformada por los siguientes departamentos y municipios o los que dentro de ellos llegaren a crearse:



ZONA ENDEMICA DE FIEBRE AFTOSA

[bookmark: 10]&$ARTÍCULO 10. <Resolución derogada por el artículo 11 de la Resolución 39 de 2006> Zona endémica de Fiebre Aftosa es la conformada por el Distrito Capital de Bogotá o los municipios que dentro de este llegaren a crearse.

[bookmark: 11]&$ARTÍCULO 11. <Resolución derogada por el artículo 11 de la Resolución 39 de 2006> La presente resolución rige a partir de la fecha de publicación en el Diario Oficial y deroga la Resolución 003164 del 9 de noviembre de 2005 y las normas que le sean contrarias.

Publíquese, comuníquese y cúmplase.
Dada en Bogotá, D. C., a 22 de diciembre de 2005.

El Gerente General,
JUAN ALCIDES SANTAELLA GUTIÉRREZ.
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